



北區地區管理委員會

就 2008 年 10 月 23 日會議討論事項

向北區區議會提交的簡報

上水地鐵站外圍水貨活動

1. 北區民政處於 9 月初收到上水彩浦苑業主立案法團的投訴信，就水貨客交收活動引致阻塞屋苑外圍行人路及行人天橋的惡化情況表達強烈不滿，並要求食環署及警方加強管制及檢控水貨客，以儘量減少對居民及行人的滋擾。食環署近期已加派人員巡查受影響範圍及執法，由 10 月初至日前，該署共發出 6 張定額罰款通知書予隨處棄置廢物的水貨客，並增加擺放垃圾箱在較多水貨客聚集的一段行人天橋。由於鐵路公司已收緊針對水貨客在上水車站內交收的管制，較多的水貨客已轉移至毗鄰車站外圍的公眾地方活動。因此，警方近期已加強與食環署採取聯合執法行動，抑制水貨活動的擴散。

2. 委員指出近期發現一批持雙程證的水貨客經常坐立在行人天橋的梯級上，嚴重影響人流的暢通。警方與食環署的針對式執法行動必須持續，並須設法防止欠交定額罰款的雙程證水貨客因已離境而無法向他們追究，以增強阻嚇作用。兩執法部門仍須持續以勸諭及口頭警告方式，以及經常清洗受影響的一段彩園道，以紓緩水貨活動阻塞行人通道的情況。

違例停泊單車的管理

3. 由北區民政處統籌的跨部門清理違泊單車行動，將於 10 月 24 日進行。委員認為在繁忙地帶的合法單車泊位數量有限，仍不足以應付大量的需求。因此，清理單車行動並不能完全解決違泊的問題。政府應在繁忙的地點，尤其是毗鄰上水地鐵站的單車徑一帶，大量增加泊位。民政處已與運輸署及路政署商討，在上水市區各點增設單車泊位。首先，位

於上水站外圍的單車停泊處已正式啓用，提供大量泊位。此外，運輸署將在彩華樓附近的單車徑加設 18 個泊位，路政署預計工程最快可於 2009 年中完成。運輸署亦已計劃於一幅毗鄰上水站的土地設置 30 個泊位，待港鐵公司交回該幅土地後，路政署便會開展工程。

4. 委員指出在上水站外毗鄰火車路軌的一段狹長地帶，一直有水貨交收活動進行，因此不宜設置單車泊位，以免水貨活動移離該處至行人路，阻礙一帶的人流。在彩華樓附近的單車徑，只設 18 泊位並不足夠擺放大量由清河邨駛至的單車，應儘量在該處增加泊位。民政處會與運輸署及地政處審視現場的環境是否可容納更多單車泊位。

跨境學童交通配套

5. 經內地政府同意，教育局已聯同相關部門於上月共發放了 20 個跨境校巴的特別配額。獲批特別配額的校巴服務，由 9 月底開始陸續啓動，有關校巴分別經不同口岸，接送跨境學童往返北區、大埔、元朗及屯門區學校。教育局會於下次會議向委員會匯報跨境校巴服務的涵蓋範圍、行車路線、收費、選用服務的學校及學童人數。

鄉郊地區寮屋管制及維修

6. 委員認為地政處應向寮屋戶主派發印上與維修相關的資料單張，以便他們更容易了解須要遵守的各項規定，以及申請批准的手續。地政總署現正更新單張上的資料，北區地政處將安排把現有或隨後更新的單張，存放在該處供有需要的寮屋居民索閱。

粉嶺南夜青滋擾問題

7. 在學校暑假期間警方已加強在粉嶺南屋邨的夜間巡邏，區內治安狀況持續良好，由新學年開始至今並無惡化。

樹木管理

8. 民政處已於 9 月 2 日去函區議會主席、議員及鄉事委員會主席，請他們協助提供須要清理的樹木的所在地點，以便轉介各負責部門從速進行視察及處理，相關部門已快速跟進了在它們負責範圍內的一些枯樹或有潛在危險的樹木。若發現一些有隨時倒塌危險的樹木，民政處轄下工程組聘用的



承辦商可提供協助，避免~~擋風~~及途人。地政處將與康文署商討處理區內馬路旁樹木的問題。

9. 委員指出在鄉郊範圍有不少枯樹仍待妥善處理，相關部門須全面視察實際的情況，並須投入適量資源進行清理。據一些村民反映，政府部門在風災過後並不會即時處理那些有潛在倒塌危險的鄉郊樹木，待延至兩星期後方採取行動的情況時有出現，對鄰近的居民及行人構成潛在的危險。由於一般市民不容易識別樹木是否有潛在倒塌危險，尤其是生長在斜坡上的枯樹，因此是有須要設立專責的樹木管理隊，快速處理具潛在危險的樹木，以及擔任樹木培育及護理的工作。委員認為可由區議會撥款，資助成立一支由具備相關經驗及知識的地區人士組成的管理樹木義工隊。

10. 委員建議，相關政府部門引入全面的保育樹木措施，以加強綠化區內環境的效益，並可美化一些毗鄰交通要道及公路旁的地帶。民政處指出，樹木管理的工作如涉及一些私有土地，相關部門須要更加小心處理。至於保養及護理樹木方面，康文署可以提供專業的意見。

緊急維修工程機制

11. 政府將推出的緊急工程輔助指揮系統，會在發生大型天災的情況下，啓動協調各工程部門進行緊急搶修工程，系統會由各區土木工程拓展處處長負責指揮。土木工程拓展署現正制訂運作的細則，添置相關設備，以及當值人員名單和聯絡電話，系統預計於下年雨季開始運作。

鄉郊非法存放靈灰處所

12. 民政處表示，近期發現的鄉郊非法存放靈灰處所持續增加，村民或地區人士若察覺有類似場所在運作，可向規劃署及地政處舉報。員委認為兩部門應向村民派發宣傳單張，並鼓勵他們舉報，及向違規者發警告信以收阻嚇之效。由於市民對存放靈灰位的需求持續增加，政府須要將存放靈灰的處所規範化，規劃署及地政處必須加強規管及執法。規劃署回應，如證實有非法的處所在營運，會先向營運者發警告信要求終止運作，如果無效，該署會依法檢控相關人士。據民政處所了解，在個別的鄉郊地方存在着不同形式的存放靈灰處所，各規管部門必須小心考慮不同個案的情況並依法處理。

地區食物援助計劃

13. 委員認為相關部門應儘快落實施政報告提及的地區食物援助計劃的具體安排，讓有需要的市民可以及早受惠。社會福利署將撥款一億元，資助非牟利社會服務機構，加強提供短期食物援助。該署北區各綜合家庭服務中心及社會保障辦事處，現時亦有透過與非政府組織的協作，向區內有需要的人士提供短暫的食物援助。

金融海嘯對地區治安的影響

14. 委員關注金融海嘯所衍生的經濟問題，可能導至區內罪案增加。警方回應，近期在鄉郊地方發生的入屋盜竊，其中涉及非法入境者或持雙程證人士的案件已明顯增加，鄉郊居民須要提高防盜警覺性，以及加強保安措施以避免招致損失。

北區地區管理委員會秘書處

2008年11月